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BIitIoRF, Ti IIi TI],ACI IER STANDARDS  ND PRACTICNS COMMISSION

OT THE STATE OI.'OREGON

ln the Matte r of thc
Ilducator License of
trlELCHOl{ GAr\l liZ

S'|IPUTATION OF FACTS AND
FINAI, ORDER OI. PUBI,IC
REPRIMAND

On April u, 2or8 and Novernber 13, 2018, th€ Tcacher Standards and practices

Commission (Commission) received reports from the Willamette ESD (wESD), alleging

professional misconduct on thc part of licensed educator, Melchor Gancz (Gamez),

After review of the matters alleged, Gamez and the Commission irgree that their
respective interests, tog,ether with the public interest, are best served by a stipulation to

ccrtain facts and the imposition of a Public Reprimand.

This Order sets forth the facts upon which the parties have agreed and the

sanction to bc imposed. Gamez stipulates that there are sufficicnt facts contained in the

Commission's liles and records to support the findings of fact and conclusions of law set

forth below. In entering into this stipulation, Gamez waives the right to a hearinB to

contcst the findings of fact, conclusions of law and order set forth below.

By signing below, Garnez acknowledges, understands, stipulates, and agrees to

the following: (i) hc has bcen fully advised of his rights to noticc and a hearing to contest

the findings offact, conclusions of law, and order set forth below, and fully and finally

waives all such rights and any rights to appeal or otherwise challenge this Stipulation of
Iracts and Final Order of l,ublic lteprimand (Stipulation and Final Order); (ii) this

Stipulation and Final Order is a public document and disclosed to the public upon

request bythe Comnrission; (iii) this Stipulation and !'inal Order is contingent upon and

subject to approval and adoption by the Commission. If the Commission does not

approve and adopt this Stipulation and Final Order, then neither Gamez nor the

Cornrnission are bound by thc tcrms herein; (iv) he has fully read this Stipulation and

Final Order, and understands it completely; (v) he voluntarily, without any [orce or

durcss, cnters into this Stipulation and F-inal Ordcr and consents to issuance and entry of

the Stipulated Final Order below; (vi) he states that no promisc or representation has

been made to induce him to sign this Stipulation and Final Order; and (vii) he has

consulted with an attorney regarding this Stipulation and !'inal Ordcr and has becn fully
advised with regard to his righs thereto, or waives any and all rights to consult with an

attorncy plior to entering into this Stipulation and Final Order and issuance and entry of
the Stipulated Final Order below.
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STIPUIATION OI.' FACTS

Thc Commission has licensed Gamez since August 7, zor5. Gamez's Preliminary
'leaching License, with an endorscment in World Language: Spanish (PK-ls), is

valid from April 26, :or7 through ,Ianuary 6, !o21, During all relevant times,

Garnez was employed by the IVESD.

a. On April 11, 2018 and November t3, zo18, the Commissiorr received rcports from

the Willamette F,SD indicating Camez may have cornmitted an act / acts of gross

negled of duty antl/or gross unfitncss. Specitically, unprofessiol)al interactions

with subordinate employees in violation ofsexual harassnrent policies.

3. Investigation determined that or March 7, aor8, Galnez had ir)appropriate

coflveNations and/or madc inappr.opriate comments in conversations with two

colleagues from the Northwest Regional nSD. These interactions related

primarily to a ribald story ofa boy visitin6 a brothel; anecdotes involving

condomsl an<l other cornments that were not appropriate for work place

convcrsation. After receiving a complaint about Gamez's condurt, the Willamette

ESD determined that Gamcz's conduct v/as in violation of Willarnette ESD

policies and training designed to prevent sexual harassment. On March er, z<1r8,

the Willamette ESD suspended Gamez for two days and gave him written

directives and a written reprimand.

4. Investigation determined that in Scptember 2018, Camez engaged in unwanted

contact with a female colleague from the South Coast ESD by giving the colleague

a kiss on the cheek and hugs. The first interaciion occurred on Scptembcr 7,

2()18 and involved a hug and kiss on the cheek. On September 8, 2018, the

supcrvisor ofthe South Coast ESD employee requested Gamez grect South Coast

ESD staffwith handshakcs and not hugs, whiclr Gamez complied with. On

September 9, pol8, as Gamez was dcparting an event with South Coast ESD stafl
Camez again hugged the female South Coast ESI) employee as yorr were saf ng

goodbye to the South Coast ESD staff member. After receiving a complaint ahout

Gamez's conduct, the Willamette ESD determincd that Gamcz's conduct was in

violation of Willamette ESD policies and training designed to prevent sexual

harassment. On October r9, zor8, thc Willamette ESD gave Gamez written

directives and a written reprimand.

I
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1 IT IS SO STIPUT.A'I'ED:

I!{ or Gamez
u l, /,trt2

3
4

6
7

a
ilate

'l'rcnt Dan ki, Deputy lector
Teacher Standards and l,racticcs Commission

CONCI,USION OF IAIV
The cortdrtct described above constitutes gtoss neglect ofduty in violation ofORS

342.t75(t)(h); OAR s84 o!o-o04o(4)(n) as it incoryorates oAR 584-oso-ooro(r)
(Recogntze the uortlt and dignity oJ ull perxtns and respect Jor cach indiuiriual), OAR

S84-ozo-ooro(5) (Use professional ju<lqment), OAl( SU4-rr2o-ooss(z)(e) (Using

distr[cL lauftLL unrl rensonahle rules ond rcgrr/nlions), OAR 584-o2o oo3o(2)(b) (Skill

irr conrrnunicatdng tutth u<lninistrato, s, students, skiJ, perents, urul other pab-ons);

and OAR S84-o2o-o04o(4XI) (Seruol haro.s.srrrent).

Thc Commis,sion's authority to impose disciplinc in this matter is based upon

ORS 342.r75.

ORDER

The Commission adopts and incorporates herein the above findings of fact and

conclusions of law, and based thereon, imposes a Public Reprimand on Melchor Gamez's

Orcgon cducator license.

day of June, zorg

TEACHER STANDARDS A}ID PRACTICES COMMISSION

STATE OI.'ORIjGON

By

Dr. A-nthony Rosilez, flxecrrtive Director
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